

商洛日报

SHANGLUO RIBAO

主管、主办：中共商洛市委 商洛日报社出版 国内统一连续出版物号 CN 61-0045 邮发代号 51-32



面向三农 服务城乡



2023年3月

25

星期六

癸卯年二月初四

十五清明

总第10269期

官方网站 商洛之窗

www.slrbs.com

今日4版

商洛成为全国首个“美丽中国·深呼吸之都”地级市

本报讯（记者 李小龙 王江波）3月24日，记者从第八届“美丽中国·深呼吸小城”春季文化旅游节暨陕西丹凤桃花节开幕式上获悉，我市成为全国首个被授予“美丽中国·深呼吸之都”的地级市。

“深呼吸”是象征全民抗击雾霾、保护地球空气环境质量，保护臭氧层，共创两山共美、双碳最佳生态文明国家最形象生动的代名词。10年来，中国国土经济学会围绕“深呼吸幸福感”理念进行连续的科普传播、科研评价、生态责任共同体共建活动，来自学术层和基层的响应越来越积极。“深呼吸幸福感”理念越来越深入人心，逐渐成为好山好水好空气好环境的象征，并进而成为绿色环境高质量发展的一个生动符号。

近年来，我市把打造“22℃商洛·中国康养之都”作为高质量发展的重要战略，把创建“美丽中国·深呼吸小城”作为“康养之都”建设抓手，兼顾秦岭生态保护和南

水北调水源地保护双重使命，统筹、融合生态空间、生活空间和生产空间，营造宜居、宜游、宜业的“山水园林城市、生态康养之都”。商州区、洛南县、丹凤县、山阳县、镇安县、柞水县、商南县对标深呼吸小城团体标准，制定共建措施和责任目标，积极配合第三方研究机构实地调研，均高分通过高质量绿色发展的评估，被评为“美丽中国·深呼吸小城”。

根据“美丽中国·深呼吸之都”评判标准，凡空气质量优良天数比例保持在95%以上，积极参与中国国土经济学会深呼吸小城共建发展、所辖市、县、区经专家组评价均符合有关要求，且综合评价表决总分达到和超过85分的规模以上城市，可择优列为“美丽中国·深呼吸之都”正式名单。我市经专家组全域对标评价达93.22分，高出基准分8.22分，成为全国首个“美丽中国·深呼吸之都”。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

赵璟在市纪委监委调研时强调

扛牢政治监督责任 推进清廉商洛建设 为全市高质量发展保驾护航

本报讯（记者 李敏）3月23日，市委书记赵璟到市纪委监委调研，并召开座谈会。她强调，要深入学习贯彻党的二十大精神，全面落实中央纪委、省委全会要求，聚焦主责、扛牢主业，一刻不停推进全面从严治党，扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿，为加快“一都四区”建设、推动商洛高质量发展提供坚强纪律保障。市委常委、市纪委书记、市监委主任雷西明，市委常委、

市委秘书长张国瑜一同调研。赵璟首先来到市廉政教育基地，观看文字、图片、案例展览，深入了解我市推进党风廉政建设和反腐败斗争方面取得的成绩。她指出，要充分发挥基地教育警醒作用，引导党员干部从身边人身边事中汲取教训，以案为鉴、反躬自省，增强遵纪守法意识和拒腐防变能力。在市委巡察办，赵璟实地察看办公环境并看望巡察干部，强调要发挥巡察利剑作用，不断提升发现问题、解决问题的能力和水

平，以高质量巡察护航高质量发展。座谈会上，赵璟在听取市纪委监委工作情况汇报后指出，纪检监察机关是党的纪律部队，纪检监察干部是维护党纪国法的忠诚卫士。要自身正，正人先正己，把旗帜鲜明讲政治作为第一要求，恪守原则、坚守底线，做到心正而明、言正而善、行正而威，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要坚持惩前毖后、治病救人，精准运用“四种形态”，注重纪法情理贯通融合，把监督防线前

移，既让铁纪“长牙”、发威，又让干部警醒、知止。要自身硬，律人先律己，围绕贯彻落实党中央决策部署和省委、市委工作要求及打造清廉商洛等重点，牢记“打铁必须自身硬”，练就硬脊梁、铁肩膀、真本事，为全市经济社会高质量发展保驾护航。要自身廉，治人先治己，扎实开展纪检监察干部队伍教育整顿，抓住关键环节，坚持问题导向，注重成果转化，着力打造忠诚干净担当、敢于善于斗争的纪检监察铁军。

加快项目建设 优化全域环境

我市推动文旅市场快速升温

本报讯（通讯员 孔德兴）今年以来，全市文旅系统围绕打造“中国康养之都”总目标和旅游“三高增效”年度工作要求，着力加快项目建设，优化全域环境，强化产品供给，精准对外营销，全力做好迎接“五一”旅游高峰暨西商城际列车开通全域环境提升工作，力促文旅市场全面快速升温。

我市及时组织召开迎“五一”暨全域环境提升“康养之都”工作会议，制定印发相关工作方案、工作要点和任务清单等文件，开展全域环境大提升等5个行动，全力做好迎接旅游高峰各项准备工作。

为推动现有景区高品质提升，我市着力打好“提升、管理、营销”旅游增效“组合拳”，目前，全市46家3A级以上景区中已有42家景区正常开业运行，棣花景区88米高的“陕南第一高”摩天轮全面竣工，金丝峡高空体验综合体项目拟“五一”前对外开放，柞水溶洞新增儿童乐园等体验性项目。

我市深入推进“高质量项目推进年”活动，加快实施千亿元级文旅产业和丹江百里长廊生态产业，确定市级重点康养项目80个，年度计划投资129.95亿元，确定了新一批十大康养标杆项目，云山湖、秦岭·商洛博物馆、莲花山等项目进展较快，力争全部如期建成运营。

同时，我市积极开展年味商洛、“秦岭山珍”美食大赛、西安—商洛城际列车开通新闻发布会、康养信息发布会、“花开商洛”系列营销活动，推动全市旅游经济健康快速恢复发展。一季度预计完成旅游接待1085万人次，同比增长194%，旅游综合收入67.8亿元，同比增长208%，实现文旅市场“开门红”。

柞水严格落实安全生产责任

本报讯（通讯员 周效涛）去年以来，柞水始终把安全生产工作摆在突出位置，在“安排+部署”“辨识+研判”“排查+执法”“宣传+培训”等方面持续发力，多措并举抓牢安全生产工作，确保全县安全生产大局稳定。

按照“三管三必须”要求，柞水县及时调整安全生产委员会领导小组，完善县委、县政府领导干部安全生产“职责清单”，印发《柞水县贯彻落实〈进一步强化安全生产责任落实防范遏制重特大事故的若干措施〉重点任务清单》，召开县委常委会议、政府常务会议等会议研究安全生产工作11次，开展落实安全生产责任情况督查检查4次，倒逼各级领导干部严格落实安全生产责任，全面压实属地、行业、企业“三方责任”。

围绕风险隐患排查、辨识和评估，柞水县组建安全生产专家组、防汛抗旱专家组，组织县委安委会成员单位对非煤矿山、危险化学品、道路交通、消防安全、建筑施工等重点行业领域安全生产突出风险及防汛抗旱形势进行分析研判，提出对策建议，为各行业领域防范化解风险隐患提供重要参考和依据。通过企业自查、政府检查、专家排查、暗访督查，充分掌握企业生产经营各环节安全风险，督促企业消除各类事故隐患，有力增强企业本质安全水平。

柞水县深入开展安全生产“1598”行动和“强基础、查隐患、促提升、保安全”百日行动，排查一般隐患1116处、重大隐患8处，下达隐患通知书891份。制定《柞水县2022年安全生产督查检查计划》，成立综合督导组对全县9个镇（街道）、16个行业领域进行集中督导检查4次，发现各类问题174处。通过联合执法、不定期执法、双随机检查等方式，扎实开展“涉众公共场所和有限空间安全专项执法”“安全生产领域百日执法专项行动”等活动，检查各类生产经营单位2179家次，打击违法行为175起，责令停产停业整顿19家，取缔关闭企业1家。

为有效提升安全防范意识和应急抢险能力，柞水县组织开展专家研讨、主题宣讲、现场咨询、警示教育、应急演练等宣传活动，通过微信、会议、无人机喇叭、宣传标语等形式，全面宣传安全生产知识。同时，县上引导各企业利用三级安全教育平台开展安全生产教育培训，组织参加安全生产业务技能培训，组织部门、镇办、企业开展应急演练和滑坡体撤离演练。

第八届“美丽中国·深呼吸小城”春季文化节暨2023年陕西丹凤桃花节开幕

本报讯（记者 李小龙 王江波）3月24日，第八届“美丽中国·深呼吸小城”春季文化节暨2023年陕西丹凤桃花节在竹林关镇开幕。

深呼吸小城专家委员会主任、原环保部副部长周建为我市颁发“美丽中国·深呼吸之都”牌匾、为七县区颁发“美丽中国·深呼吸小城”证书，中国国土经济学会主席团主席柳忠勤为丹凤县颁发“健康中国·养生农业实验区——中国天麻丹参之乡”牌匾。市委常委、市委宣传部长贾永安宣布开幕，市人大常委会副主任赵水利、副市长矫增兵、市政协副主席李继武出席活动。

开幕式上，中国国土经济学会发布了《2023深呼吸小城绿色发展报告》和2023深呼吸小城入围名单及深呼吸之都特别说明。丹凤县推介了文化旅游精品线路，还举行了精彩的文艺演出，大型歌舞《春到桃花谷》、民俗表演《龙腾虎跃》、情景演唱《这一拜》、男声独唱《在那桃花盛开的地方》、戏曲表演《锦绣河山春烂漫》等一个个精彩的文艺节目赢得了阵阵掌声。

据悉，今年丹凤县策划了“丹凤花开等你来”“丹凤酒香邀您品”“丹凤果甜等您摘”三大主题节会活动，重点围绕四季主题，开展花开丹凤、避暑丹凤、多彩丹凤、年味丹凤四大类22项各具特色的营销活动，相继举办棣花古镇荷花节、“一城红酒·百年味道”2023年陕西丹凤葡萄酒文化节、采摘节、“冬日暖阳、火锅开涮”美食节等系列活动，内容丰富，形式多样。

第八届“美丽中国·深呼吸小城”春季文化节暨2023年陕西丹凤桃花节相关活动将持续至4月中下旬。期间举办秦岭康养旅游论坛、地方民俗展演、葡萄酒品鉴、康养产业招商恳谈会、文化名人走进丹凤交流分享会、“十里桃花”沉浸式路演、古镇水街千人宴、地方特产展销、职工运动会以及摄影活动等十大系列活动，一场以踏青赏花、户外休闲、康养体验等为重点的旅游盛宴相继呈现。

中国国土经济学会、中国林学会森林疗养分会、国家食药同源产业联盟等学会界有关代表，以及文艺界、企业界嘉宾，中央和省、市新闻媒体代表应邀参加活动。



3月23日，丹凤县供销社在中国社会科学院举办消费帮扶产品展销会。11家农产品加工企业、专业合作社参加了展销，推介展示了葡萄酒、茶叶、纯净水等106种产品。据了解，丹凤县供销社联合中国社会科学院建立丹凤特色农产品社科院线上销售平台，销售120多种优质产品。

（本报通讯员 陈童 摄）

党建联盟手拉手 助推发展齐步走

本报通讯员 邹大鹏

“没想到按照茶叶托管技术要领来管理茶园效果会这么好，党建联盟对我们的帮助太大了！”3月23日，镇安县达仁镇象园村村民黄正林拿着今天刚卖掉茶叶鲜叶的“红票子”高兴地说。

今年以来，镇安县达仁镇持续深化“党建领航·红映栗乡”主题实践活动，大力推进“一条主线、六大行动”的党建工作“规范提质年”，将全镇9个党支部整合成立4个党建联盟，推动党的政治优势、组织优势转化为发展效能，打开了联动发展的新局面。

活动联办强基础

达仁镇象园村是镇安县茶产业第一大村，曾荣获“全国一村一品示范村”荣誉称号，但如何将茶产业与集体经济紧密结合起来，成为摆在象园村党支部书记刘道俭面前的一道难题。

近期，刘道俭参加与达仁镇农光村共同

举办的“乡音党课”后一下子打开了工作思路。“这样的党课，既让我有了想法，也学到了做法，真正是用最接地气的办法解决了最实际的难题。”在为联合开办“乡音党课”点赞的同时，刘道俭借鉴农光村兴办集体经济茶叶初制加工厂的的经验做法，带领象园村党支部依托村内茶企，开始着手从支部领建、入股经营、联合管理等方面为集体经济创收。

为全面强化村级党组织建设，充分激发支部战斗堡垒作用，达仁镇推行“菜单式”支部带富领飞活动，党建联盟支部之间互相“点单”确定每月主题党日活动主题，通过联学联考、互相交流，把问题带到活动上讨论，把办法带回村里实践，做到了长见识、补短板、强本领。

生态联护优环境

玉泉村与枫坪村地理位置紧邻，达仁河

从两个村贯穿而过，两村村共饮一河水，守护河道生态成为两个村共同的责任。

达仁镇推动玉泉村、枫坪村组建成立党建联盟，建立生态环境保护联防联控机制，组成护山、护水、护路、护林联合工作队，明确巡河、护路、护林、管水工作职责，实现山林共管、水路共巡。今年以来，以秦岭山水乡村建设为契机，联合开展垃圾清运、河道清理、道路保洁及人居环境整治20多次，共同为建设宜居宜业和美乡村筑牢生态屏障。

“以往因为河道治理，上下游两个村的河道保洁员没少争吵过，长此以往两村交界就渐渐成了中空地带。”达仁镇武装部长张忠伟介绍，“党建联盟建立后，这个问题自然而然就迎刃而解了。”

产业联动促增收

立足丽光村、双河村蚕桑产业优势，达仁镇不断加强蚕桑产业整体规划，通过党建

联盟牵引作用，着力构建产业联动发展共同体，实现产业稳定增收。在“党建联盟”推动下，丽光村、双河村2022年养蚕发种突破1400张，产值300多万元，带动群众1200多人增收。

“我们两个村的村民都有兴桑养蚕的传统，以前大家在蚕桑产业上沟通交流少，一张纸养出的蚕茧质量却有很大的差别。后来组建成为党建联盟，我们两个村的党员互相交流养蚕经验，互相到蚕桑基地实地观摩，蚕茧质量都有了很大提升，大家养蚕的积极性都高涨起来了。”双河村党支部书记刘声伟介绍。党建联盟的建立，模糊了发展的地理边界，为各村搭起发展的桥梁，产业发展实现了肩并肩、齐步走。

党建联盟将“独角戏”变成了“交响乐”，通过活动联办、生态联护、产业联动，实现了区域协同、村企联动，撬动更多领域、更深层次的合作，描绘出一幅宏伟壮阔的乡村振兴发展画卷。